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V šolskem letu 2016/2017 smo se preselili v popolnoma prenovljeno šolo. Prenavljali so jo celo šolsko leto 2015/2016. V času prenove je potekal pouk na matični šoli v Dravogradu. Ob prenovi je bil v celoti odstranjen obstoječi sadovnjak. V njem so rasla drevesa, ki so jih posadili učitelji, ki so v preteklih obdobjih službovali na naši šoli. Sadovnjak je bil že zelo star, večino dreves je posadil upravitelj v povojnem obdobju po 2. svetovni vojni g. Janko Moder.
Po vrnitvi na našo šolo smo vsi zaposleni pogrešali drevje, ki je prej raslo na naši zelenici. Z velikim veseljem smo sprejeli pobudo g. Avguština Verhnjaka, predsednika Sadjarskega društva Dravograd, da se zasnuje in zasadi sadovnjak.
Na dogodek smo se skupaj z učenci pripravljali z velikim veseljem in pričakovanjem.  Skupaj z otroki iz vrtca (v naši šoli ima svoje prostore tudi Vrtec Dravograd) smo pripravili kulturni program, ki je potekal na zelenici ob naši šoli, kjer je potekala tudi zasaditev sadnega drevja.
Sadovnjak  bomo vključili v pouk  (prepoznavanje in razlikovanje sadnih vrst, zavedanje, da je potrebno za rastline skrbeti, da sama zasaditev ni bila dovolj, pomen dreves na širši ravni, skrb za okolje, zdrava prehrana - uživanje doma pridelanega sadja, …)
Zagotovo pa ima takšna zasaditev tudi širši pomen, saj bo kot naravna dediščina na voljo vsem, ki bodo v tem prostoru živeli za nami.
Sam dogodek se je pričel z nagovorom  ravnateljice ge. Marjeta Podgoršek Rek, ki je pozdravila vse prisotne in se zahvalila Sadjarskemu društvu Dravograd za organizacijo in sajenje sadnega drevja in grmičevja. Odzvali pa so se tudi vsi povabljeni in z veseljem sodelovali pri sajenju sadnega drevja.
Gospod Verhnjak je strokovno razložil ves postopek pri sajenju. Po kulturnem programu je podal tudi praktični prikaz zasaditve sadnega drevja. Po zasaditvi smo se ob skromni pogostitvi pogovorili o opravljenem delu.
Gospod Verhnjak je predlagal, da sodelujemo še naprej, česar smo se zelo razveselili, saj bo pod strokovnim nadzorom sadno drevje zagotovo lepo uspevalo.
Zahvaljujemo se vsem sponzorjem, ki so prispevali za nakup sadnega drevja in grmovnic. Zahvala gre tudi kmetiji Lužnik za prispevek pri pogostitvi. Največja zahvala pa velja za gospoda Verhnjaka, in sicer za izvedbo delavnice, nabavo sadik in vsega potrebnega za naš sadovnjak. Zahvaljujem za vso strokovno podporo ob zasaditvi sadovnjaka.



